

# 德国跨年夜 千人性侵案如何发生

## 枪击成“常态” 美国人“落下心病”

□ 据新华社

“美国已经变成一个创伤后应激障碍(PTSD)盛行的国家了吗?”目睹枪击案频发在美国社会引发的普遍焦虑情绪,乔治·华盛顿大学心理学教授琼·金如此发问。

不止是金教授,美国不少心理专家都注意到,美国枪支暴力案件发生率上升,不仅导致更多受害者遭遇心理和精神问题,还影响到亲属、救援人员乃至一些并不直接相关的人,造成民众普遍“紧张”。

### “冲击所有人”

美国每年约有3万人因枪支暴力丧生,而近期大规模枪击的发生率呈上升趋势。根据美国枪支暴力统计网站“枪支暴力档案”的数据,美国2015年发生大约330起大规模枪击事件,比2014年增加近50起。就地域而言,这些枪击案的发生地遍及美国多处,有大城市,也有小城镇。

加利福尼亚大学欧文分校心理学教授梅里特·施赖伯说,大规模枪击不仅对受害者造成伤害,还对包括受害者亲属、急救人员等在内的“所有人都有冲击”。

2015年10月1日,俄勒冈州罗斯堡安普夸社区学院一名据信患有精神疾病的学生在校园内持枪对老师和同学行凶,造成9死9伤后被警方击毙。

三个多月过后,法新社7日援引当地消防部门官员罗伯特·布洛克的话报道,“整个社区情绪紧张,孩子们也受到影响”。

布洛克说,亲历那次事件的消防队员、医护人员和警察仍深处“创伤后的震惊”中,不少人遭遇失眠、情绪失控等问题,“有人缺乏耐心,情绪起伏,前一刻还好好好的,下一刻就变得非常情绪化”,一些人动辄“以为听到枪声而惊慌”。

### “过度警惕”

在接连发生的枪击案中,现场惨状、受害者被担架抬离、亲友因悲伤而情绪崩溃、枪手照片、警方严阵以待等相关画面,经由电视新闻24小时滚动播报等途径,越来越多地出现在人们眼前。尤其是2012年康涅狄格州桑迪胡克小学枪击案中幼年受害者的画面,更让观众受到强烈心理冲击,出现焦虑、沮丧、疲惫等情绪,而这些都是创伤后应激障碍的症状。

施赖伯说:“有科学证据表明,长时间目睹这类事件使成人和儿童都感到焦虑。”

按照心理专家的说法,这种焦虑情绪使人“过度警惕”,出现类似妄想症的精神状态。

洛杉矶心理学家埃里克·贝格曼说,枪支暴力持续发生、媒体反复报道,使人们“不断回想那些无力控制的事”,长期处于恐慌状态,造成人与人之间的隔阂。

更为严重的是,这种“过度警惕”可能导致人们对“想象中的敌人”发起攻击。例如,一对牵涉宗教极端主义的夫妇2015年12月2日在加利福尼亚州圣贝纳迪诺制造导致14人死亡的枪击案后,当地针对穆斯林的袭击增加。

### “焦虑的一代”

为应对几成“常态”的枪击案,美国各地采取不少措施,帮助人们熟悉枪击发生时的逃生技巧。例如,在洛杉矶一座写字楼里,当地治安部门“面对枪手袭击的3个选择:逃跑、躲藏或搏斗”的提示反复出现;一些写字楼、医院和学校开始举行“枪击演练”。

在加利福尼亚大学洛杉矶分校塞梅尔神经学和人类行为研究所临床心理学家凯瑟琳·莫吉尔看来,让儿童在成长过程中把“枪击演练”视为与地震演练一样“正常”,“某种程度上而言是一种悲哀”。

“这一代(儿童)可能变得较为焦虑,或像战争时期的儿童那样过度警惕。”莫吉尔说。



新年前夜,一些民众聚集在科隆火车站前。

抗议者举着标语牌:“默克尔女士,你在哪?你在说什么?这让我们焦虑”。

□ 据新华社

跨年夜,德国安保部门全面提升警戒,唯恐出现恐怖袭击活动。

孰料,恐怖袭击没有发生,德国科隆和汉堡等地却遭遇令人震惊的集体性侵事件,上百名女性称遭到一伙醉酒男子非礼和抢劫,涉案人员或达千人,指向“相貌上看似中东和北非”的男子。

在治安状况一向良好的德国怎会出现如此不堪的一幕?涉案者是否有难民背景?警察当时又去哪儿了?随着报案数量增加,更多细节正浮出水面。

那一夜究竟发生了什么?

## B 百起性侵报案

事发以来,越来越多受害女性走入警察局报案,或将事情经过通过媒体曝光。德新社报道,截至6日,科隆警方已经接到100多起性侵报案,其中包括一起强奸案件。

科隆警察局长沃尔夫冈·阿尔贝斯说,根据控诉书,两名女性遭强奸,至少三分之一受害者遭“咸猪手”,不少女性的胸部和后背出现了淤青,其他人有财物损失,钱包和手机被盗。一名女警员也遭到了性骚扰。

名为卡特雅的受害者接受《科隆快报》采访时说:“当我们从车站走出来,我们被那些外国男人帮派吓到了……我们从他们中间走过,那中间有一条路,我们走着……我全身都被他们摸来摸去,简直是一场噩梦。我们叫喊并且回击,可他们毫不停手。我怕极了,在那200米的距离里,我被摸了差不多100次。”

一名受害者说,当时火车站周边一片混乱,一帮男人围住她和她的朋友,在两腿之间到处摸,她很担心自己会遭谋杀或者强奸,并且没人注意到,因为周围没有任何人可以求助。

## C 他们从哪里来

科隆集体性侵事件令德国上下震惊。不少媒体和舆论将矛头指向警方执法力度不足、有失公职。但科隆警察局长阿尔贝斯坚持认为,他们当晚为维持跨年夜的治安做足了准备,甚至在火车站和大教堂附近部署了200多名警察。

既然警方严密部署,为何科隆还会发生这种事件?

科隆居民称,位于市中心的火车站和大教堂附近一向是危险区域,经常发生小偷小摸和盗窃案件。尤其每到跨年夜,人们聚众在广场上纵酒、放烟花,其治安状况更让警方头疼。

科隆警方发现,一部分涉案人员疑似与犯罪团伙有关,在警局早有备案。

科隆邻居城市杜塞尔多夫的警方说,他们正在调查科隆性侵案是否与流窜在当地的一个有组织犯罪团伙有关。该团伙由2000多名有北非出身背景的人组成,自2014年以来在附近城市作案多起,大多数为偷盗案。

## D 指责难民政策

由于警方提及集体性侵肇事者“具有北非和中东面孔”,其背景是否与近期涌入德国的难民有关,迅速成为议论焦点,民众对难民的恐慌情绪也在增加。

德国一些右翼组织向政府发难,指责政府的难民收容政策为此次恶性事件埋下隐患。

对此,德国政府呼吁,警惕反移民组织利用此事件煽动民众与难民的对立情绪,防止极右翼势力借机宣传排外思想,也不要轻易地把性侵案件与难民直接划等号。

2015年德国总理默克尔对难民实施收容政策以来,德国已接纳了将近100万难民,其中大多数来自叙利亚。

默克尔的发言人表示,默克尔已责成科隆市长雷克尔对集体性侵案进行彻查,尽快将肇事者绳之以法,“不管他们从哪里来”。

德国内政部长托马斯·迈迪齐埃也表示要严查此案,并追究嫌疑人的法律责任,不管他是什么身份背景。

## A 千名醉酒男子

德国《镜报》报道,就在当地民众自发组织跨年庆祝活动,约1000名醉酒男子扎堆在科隆火车站前的广场,有人朝人群扔烟花,引发骚乱,有人开始打架斗殴。其中一小撮男子围住了数十名女性,先是假装邀请与她们跳舞,然后对她们动手动脚。

警方开始驱散人群,以防烟花造成伤人事故。这些醉酒男子化整为零,逐渐散去,但随后又分成小团伙回到广场制造事端。直到凌晨2点,广场上依然混乱。

目击者称,肇事者大多是15岁至35岁之间的男子,而且很明显都不懂德语。警方称,从他们相貌上看,是来自北非和阿拉伯国家的人。

据英国广播公司(BBC)报道,就在同一时间,德国汉堡和斯图加特也发生了小规模类似事件。

德国一家网站援引一名警察的话说,警方逮捕了15名嫌疑人,14人是叙利亚难民,1人是阿富汗难民,他们都是过去几天刚刚进入德国的。这一说法尚未得到德国官方证实。